

荆楚社科专家献智献策——

扬奋进之帆 探索高质量发展的务实路径

环境保护与经济高质量发展融合研究

成果形式:系列论文
单 位:华中科技大学
作 者:宋德勇、朱文博、张麒、李超、杨秋月

党的二十届四中全会强调统筹生态保护与经济发展,推动高质量发展。该研究探索二者融合路径,破解环境保护与经济发展之间的矛盾,为实现生态效益与经济效益双赢提供方案,对推动经济社会可持续发展具有指导作用。

环境保护与经济高质量发展并非对立目标,而是可以通过政策设计和机制创新实现协同推进。基于“融合基础—融合深度—融合绩效”指标体系构建的融合指数表明,中国环境保护与经济高质量发展的融合水平总体呈改善趋势,但存在显著的“阶梯式分化”现象。一线与新一线城市凭借技术、政策与资源的集聚优势,率先实现了高水平融合;而其他城市由于创新能力和治理效率的限制,融合进程相对滞后。

适度的环境规制强度能够打破“污染一增长”的锁定效应,实现环境改善与跨越“中等收入陷阱”的协同。环境规制存在“阈值效应”:适度的环境规制通过创新补偿效应和结构优化效应,实现环境改善和跨越中

等收入陷阱。然而,过强的规制可能导致企业成本上升,削弱市场活力;过弱的规制则会导致“低端路径依赖”,阻碍经济体的绿色转型。

环境治理强度、技术进步和发展方式转变是推动融合的三大驱动因素,其中环境治理强度为基础支撑,技术进步为核心动力,发展方式转变为关键路径。环境治理强度、技术进步和发展方式转变三者在推动融合过程中作用不同,但需协同作用以实现有效融合和相互促进,共同推动环境保护与经济高质量发展的协同融合。

数字化转型与绿色技术创新相结合的双轮驱动模式是融合的有效路径。数字化技术的应用不仅能够提升资源配置效率,还能降低绿色创新的成本,从而加速绿色技术的创新与应用。数字化转型与绿色技术创新相结合的双轮驱动模式能够有效推动经济从传统的资源要素驱动向创新驱动转型,实现更高质量的经济发展。

区域间的政策差异和规制力度差异可能导致污染转移现象,进而影响环境保护与经济发展的融合水平。不同区域的环境规制差异可能引发企业污染转移现象,影响环境保

护与经济高质量发展之间的协调性。企业在高规制地区可能会通过跨区域转移污染工序以规避成本,形成“污染避难所”现象,尤其在跨地区的集团企业中表现明显。

在研究方法上,该研究创新性地构建了涵盖融合基础、深度与绩效的三维测度模型,并采用AHP-熵值组合赋权法构建综合指数,为量化分析环境与经济的融合水平提供了新工具。通过整合跨国宏观面板、微观企业专利与城市群数据,形成了宏观观互证的证据链,并综合运用因果推断、非线性关系分析与大数据分析、政策语义挖掘等多种方法进行交叉验证,显著提升了研究的科学性。

在理论建构上,该研究提出了超越传统环境库兹涅茨曲线的“拐点超越理论”,论证了通过政策干预与市场机制可在经济发展关键阶段主动实现环境与经济的双赢。首次将“企业集团内部污染转移”纳入核心分析框架,揭示了其微观机制及对区域公平发展的负面影响。同时,结合数字化技术与绿色化转型,提出“数字化绿色化双轮驱动”的创新路径,为绿色转型研究提供了新的理论框架。

新型城镇化进程中的能源消费及其利用效率研究

成果形式:著作
单 位:湖北经济学院
作 者:王珂英

党的二十届四中全会强调“深入推进以人为本的新型城镇化”,推动高质量发展与绿色低碳转型。该研究聚焦城镇化中的能源问题,探索提升能源利用效率的路径,既能保障城镇化持续推进,又能助力“双碳”目标实现。

新发展阶段新型城镇化建设和能源消费研究蕴含新理念,催生新需求。需深挖经济波动、城镇化质量、资源禀赋对能源消费的影响,探讨区域节能减排公平与效率、家庭用能的宏微观机制。经济波动对能源消费呈非对称性影响,扩张期能源消费增速显著高于收缩期,我国经济转型仍在关键期,投资拉动显著,创新驱动不足,尚未形成稳定、持续、有效节能路径。城镇化影响能源消费规模效应占主导,集约效应逐步显现,制度革新、人力资本积累、产业转型等综合质量提升推动能源强度下降。公平与效率的权衡影响区域节能减排

责任,中西部区域化石能源禀赋高、产业结构重,能源效率低,虽节能减排潜力大,但高约束目标会加剧区域不均衡。城镇家庭用能趋于集约化和清洁化,家庭微观特征显著影响能源消费。需因地制宜、分类施策,实现新型城镇化建设、能效提升和高质量发展起到重要支撑。

第一,聚焦新发展阶段城镇化建设深化期和能源战略的新特征,以全国、区域、家庭为研究主线,从“理论基础—实证分析—对策研究”三个方面构建多层次、多维度分析框架,剖析中国城镇化进程中的能源消费动态变化、发展规律和影响因素,夯实理论基础。第二,在经济增长、城镇化速度、宏观分析的研究基础上,实证研究经济波动、城镇化质量、资源禀赋对能源消费的非对称、动态和交互影响、区域节能减排公平与效率、家庭用能的宏微观机制,为城镇化建设与能效提升耦合、形成稳定节能路径、促进区域协调发展、构建能源节约型社会实现高质量发展提供新视角、新经验和新证据。

政策内容再生产的影响机制

——基于涉农政策文本的研究

成果形式:单篇论文
单 位:华中科技大学
作 者:刘河庆、梁玉成

本文紧扣中央“农业农村优先发展”与乡村振兴战略,聚焦涉农政策落地“最后一公里”问题,剖析政策文本再生产的关键影响因素。契合省市落实中央一号文件、优化涉农政策供给的现实需求,通过梳理政策执行中的优化路径,为地方精准制定、调整涉农政策提供参考。

本文将政策传递中的“政策内容再生”这一新的分析视角引入到政府行为和政府间关系研究中,基于国家和省级政府十年间的多项涉农政策文本数据,通过词向量模型和WMD模型构建“政策内容再生”系数,来实证测量不同省级政府在采纳国家涉农政策之后对政策文本的细化、更新程度,进而生成不同国家政策在各地的政策再生产程度,在此基础上进一步考察自上而下的行政压力、经济激励以及地方层面的执行能力和执行政策的内在

动力对政策内容再生产可能的影响,这有助于我们突破以往研究仅讨论浅层次的政策是否采纳的局限,将政策采纳后的政策内容变化的基本模式及背后的影响机制真正纳入研究视野,从深层次的政策内容本身的变化来理解政府间正式制度运作过程。本文深入挖掘政策内容再生产的影响机制发现,地方政府的经济能力、市场化程度和城镇化水平等内部因素对政策内容再生有显著影响。经济能力较强、市场化程度高的省份更倾向于进行较大幅度的政策细化和更新。相对而言,来自上级政府的外部压力和激励(如财政支持等)对政策内容再生的影响较弱。政策采纳速度与政策内容再生之间则呈“倒U形”关系。因此地方政府对国家政策的内容再生程度更多基于自身效率因素的考量,更容易受到内部的地方政府的执行能力和执行动力的影响。上述实证发现对于理解我国正式政策文本传递链的基本模式及其影响等重要议题的理解。

本文首次提出并量化“政策内容再生”指数,实证分析地方政府对中央政府政策原型进行细化和再生的复杂模式及内在机制。对中央到地方政策传递链中政策内容变化的主要模式、变迁、内在影响机制以及可能后果进行细致而深入的实证分析,有助于更为深入、动态地理解复杂的政府间关系。深化了关于信息如何在政府间再生产以及国家治理现代化进程中政策传递模式及其影响等重要议题的理解。

人口老龄化趋势下的养老服务体系建设研究

成果形式:著作
单 位:武汉大学
作 者:杨红燕

党的二十届四中全会关注民生保障,养老服务是应对老龄化的首要举措。该研究聚焦养老服务体系建设短板,提出完善路径,既能满足老年人多样化需求,又能助力构建多层次养老服务保障格局,对推进养老服务发展、促进社会和谐具有重要意义。

在人口老龄化趋势日益加剧的背景下,养老服务体系建设成为国家高度关注的重大民生议题。该书在理论研究层面,深入剖析养老服务体系建设的底层逻辑,梳理国内外相关理论发展脉络;在国际比较层面,广泛借鉴不同国家经验,为我国养老服务体系建设提供多元视角;在宏观测算层面,通过对人口老龄化趋势的精准把握,规划养老服务体系建设的方向;在中观政策研究层面,紧密围绕国家政策导向,为政策制定提供切实可行的建议;在

微观实施层面,深入养老服务具体操作问题,评估养老服务供给质量与效率。同时,还将养老服务内部体系与外部环境进行统筹考量,从宏观视角将养老服务划分为筹资、内容、结构、层次四大体系,并基于政治、经济、社会、文化、技术等多个维度,全面剖析养老服务体系建设的影响因素,精准把握我国养老服务体系建设的全局。

本书广泛汲取经济学、管理学、社会学、人口学等多学科理论精华,将公共管理领域的利益相关者理论、心理学的心理社会发展理论与经济学的委托代理理论相结合,使不同学科视角相互补充、相得益彰。同时,将经济学供求理论与社会需要理论融会贯通,为分析养老服务供需关系提供了全新视角。在研究方法上,将访谈法等质性研究手段与保险精算、结构方程模型、分类变量回归、空间计量经济学、地理加权回归、工具变量法等量化研究

方法有机结合,充分发挥各种研究方法的优势,显著拓展了研究的深度与广度,有力增强了研究结果的可信度与说服力。

针对艾斯平·安德森关于福利国家体制划分的“三个世界”理论框架并不完全适用于养老服务领域的问题,该书巧妙结合“去家庭化”理论,运用类型学方法对典型国家的老年照护服务体制展开国际比较。同时,通过规范的精算、计量研究方法,以大样本微观调查与宏观数据为基础,深入研究老龄化对养老服务供给的作用机制。综上所述,本书立足于我国国情,积极借鉴国外经验,瞄准国家重大战略需求以及学术研究和实践层面的薄弱环节,进行了深入且富有成效的探索。其内容系统、方法科学、观点新颖,对于完善养老服务理论基础、解决养老服务实践问题具有显著意义,可为中国特色养老服务体系建设提供重要的参考依据。

企业迁移意愿与空间引导政策研究

成果形式:著作
单 位:中南民族大学
作 者:李彦军

企业迁移意愿的形成既与政策、经济、集群、市场等区位与嵌入因素有关,也受企业家偏好、乡土情感等因素影响。政府在引导企业迁移时,既要重视区域政策的指引作

用,也要重视企业与企业家情感因素的内在作用。不管是希望留住本地优质企业的迁出地政府,还是需要引进外地优质企业的迁入地政府,都需要培养企业家的区域融入感、归属感与认同感;要不断助力企业家获得个人成就感,形成示范效应,带动业内其他企业迁移。

长江经济带国土空间治理理论与实践研究

成果形式:系列论文
单 位:中国地质大学(武汉)
作 者:胡守庚、杨剩富、吴思、王海娟、冉澎铼

研究围绕生态文明建设与“双碳”目标、区域协调发展等重大战略,创新性地界定了高质量发展语境下流域国土空间治理核心内涵,系统研

究并拓展了国土空间利用效率与风险测度理论及模型,厘清长江经济带及其典型区国土空间利用阶段、特征、模式与效应并提出优化管控策略,为流域生态安全屏障、国土空间治理体系建设筑牢理论基础,也为长江经济带国土空间开发保护新格局构建与高质量发展提供实践依据。

汉治萍公司抗战西迁档案汇编

成果形式:著作
单 位:北京大学
作 者:郭莹、周积明、郑维维、李妍妍、雷平

汉治萍公司的西迁是国家、企业和普通民众在抗日战争民族大义的号召下,在血与火的洗礼中,同心同德、不怕牺牲、共同创造的历史壮举,体现了伟大的抗日精

神。这样一种民族精神,应该成为今天中国式现代化建设的宝贵财富。汉治萍公司西迁档案的系统整理出版,填补了这一领域的档案资料空白。首次以翔实的档案资料完整地展示出汉治萍公司西迁的全过程,拓展了抗日战争史、民族企业史以及战时体制下企业与国家的博弈合作的视野。

中国农业的化肥减量化逻辑:理论与证据

成果形式:著作
单 位:华中农业大学
作 者:张露、罗必良

过量施用化肥不仅造成土壤板结酸化、水体富营养化和温室气体排放增加,威胁粮食安全和生态安全,而且导致污染物被作物吸收,诱发食品安全隐患。降低化肥用量是农业绿色转型、高质量发展的关键。本书

与经典的规模理论、分工理论和合约理论对话,结合多期田野追踪调研数据,揭示出中国农业化肥减量化的技术逻辑、分工逻辑、规模逻辑和治理逻辑。本书科学凝练中国化肥减量化逻辑,可为2030年化肥控量增效、2035年农业绿色发展水平显著提高等目标实现提供参考,并可为发展中国家提供中国智慧和中国方案。

金融监管、企业财务行为与资源配置

成果形式:系列论文
单 位:武汉大学
作 者:李青原、陈世来、章尹森、吴滋润

中国独特的制度背景决定了我们既要合理运用,但又不能完全照搬照抄经典的西方经济学理论来解释中国的金融现象,因此我们仍需要结合中国独特的制度背景来评估和解释金融监管的政策效果,建构中国自主的经济学和管理

学理论体系。本系列成果立足于中国特有的历史文化、制度体制、科技发展及经济发展阶段等综合要素所塑造的中国情境,以金融监管的重大现实问题为导向,挖掘金融监管对资源配置效率的影响及作用机制,较好地回应了Barkeema et al.(2015)和林毅夫(2024)对加强基于东方独特情境、能够解决重大社会需求的创新理论及学术架构的呼吁。

能源革命背景下我国电力市场化改革及政府治理机制研究

成果形式:系列论文
单 位:武汉大学
作 者:方德斌、王鹏宇、余博林、曹翌铖、杨培文

本系列研究形成的相关成果可为政策制定与实践落地提供决策依据。在电力市场低碳转型机制方面,识别了火电行业的区域减排效率差

异及其优化路径,为电力行业低碳转型政策提供依据。在电力市场与碳市场协同交易方面,提出的“分时/实时电价+社会学习”协同机制有助于降低用户用能成本并促进电力系统碳减排;构建的可再生能源配额交易机制给出了可量化的评估结果,可为全国碳市场相关规则的完善与修

订提供参考。在电力市场化政府治理机制研究方面,研究提出了碳捕集与可再生能源协同渗透的碳中和实现路径,为电力行业碳达峰与碳中和目标提供支撑;构建的“五位一体”高质量发展指数可用于能源经济绩效考核与政策评估,进而促进区域可持续发展。

竞合交互视角下的突破性创新与突破性创造力推进研究

成果形式:系列论文
单 位:华中科技大学
作 者:刘智强、赵君、潘晓庆、许玉平、黄炎一

本系列研究成果聚焦于组织行

为与人力资源管理(OBHRM)领域中的突破性创新与创造力,从个人、

领导、团队及组织等多个层面,系统探讨其关键影响因素与生成机制。其次,引入竞合交互视角,项目组提出竞争与合作多情情况下并非孤立存在,而是动态交织,表现为相互促进或相互排斥,这与传统竞争策略相比更具动态性与灵活性。基于竞合

交互视角,项目组识别出三种典型的竞合形态:竞合相融,即竞争促进合作,表现为高竞争与高合作并存;竞合排斥,即竞争挤压出合作或合作挤出竞争,如高竞争下的低合作或高合作下的低竞争;竞合孤立,即竞争与合作彼此独立,互不影响。